



在平凡的日子里感受美好

——读《湘行散记》有感

青岛市城阳第五中学 王怡欣

初读《湘行散记》，只觉得这是一本游记而已，因此匆匆翻过，未曾深读。而今再次翻阅，竟发现别有一番韵味。

沈从文先生的《湘行散记》语言质朴自然，通俗易懂，从乡下小城写起，回忆过往。书中不仅有让人读起来颇有同感的语句，还有细致的人物描写、环境描写，仿佛让人置身其中。

书中对于人物、环境的描写尤为细致，比如那位戴水獭皮帽子的朋友给我记忆最深——读书不多，办事却十分在行，勇敢爽直，也爱说些粗野话。“这朋友言语行为皆粗中有细，且带点儿妩媚，可算得是个妙人！”通过作者与他的轻快谈话，可见作者对他的喜爱。我想，沈先生与这位朋友相交时，必然也会感叹能在这般美好的日子里，结交如此有趣的好友。

读完整本书后，我感慨书中的人和事仍能带来深刻印象和感受，这就是语言的魅力吧。跟随

沈先生的文字，我仿佛也到了那座小城，感受属于那个时代的小城故事，书中不仅写到了他的朋友，他的经历，也有不少文学知识，可见作者的文学底蕴之深厚。

最先拿起书，我本以为最喜欢的会是湘西部分，不曾想整书读完却对作者在教学时带孩子分析阅读印象深刻。书中写道：有些书中即便有迂腐的道理，但作者总有能力将这些道理融入现象中。我理解，见过天边的云彩、雨后的彩虹、唯美的落日，虽难以用语言表述其形成道理，但不妨碍我依旧喜欢它们，也会为这风景而欢喜。

生活没有那么多惊涛骇浪，多的是如小桥流水般的日子，虽平淡却绵长，读完沈从文先生的《湘行散记》，我不禁感慨，原来经历过的那些日子都可以像流水般娓娓道来。对于我们来说，能在这平凡的日子里享受美好便是幸福吧。

读《神笔马良》

青岛重庆路第二小学 三年级1班 牟敬谦

我很喜欢画画，所以对《神笔马良》这个故事印象特别深刻，这部作品给我带来了很多惊喜和思考。作者用生动的笔触，塑造了一个勇敢、聪明、善良的马良，让我对创作和生活有了新的认识。

在故事中，马良拥有一支神奇的画笔，只要他用心去描绘，笔下的画就能变成真实的事物，这支神笔给马良带来了巨大的力量，同时也带来不少挑战。那些贪婪的官员想要占有这支笔，马良却用它为百姓画出了一片美好的世界。

我非常喜欢马良这个人物，他身上有很多值得我学习的品质。首先，他很乐观，不论遇到什么困难，都能保持积极的心态。其次，他非常勇敢，面对恶势力从不退缩。最重要的是，马良有一颗

善良的心，他始终为别人着想。

在书中，马良画了很多东西，帮助身边的百姓解决困难，也让我对书中描述的世界充满了希望。他用神笔创造出来的物品不仅改善了人们的生活，也让那些欺压百姓的官员因自己的贪婪付出了生命的代价。在现实生活中，我们也应敢于面对不公，用自己的力量去创造美好的未来。同时，我们还要学会关心别人，用善良的心去帮助需要帮助的人。

总之，《神笔马良》是一部充满童真童趣的作品，它让我感受到了创作的魅力。在未来的日子里，我会努力向马良学习，成为一个勇敢、善良、有爱心的人。



家和万事兴

青岛西海岸新区实验小学 六年级5班 孟子扬 指导教师 毕美霞

每天回到家，我都能看到正对着家门的一块字匾，上面写有“家和万事兴”五个大字。而这五个字，正是我们这个小家的家风，在我们家代代传承。

爸爸上高中时，家里经济困难，因为无法承担学费而面临着辍学。这时，大姑不仅毫不犹豫地拿出自己家里唯一的一点积蓄，而且挨家挨户去借钱，一分一角凑齐了爸爸的学费。爸爸永远忘不了大姑的恩情。爸爸也是知恩图报的人，我们家有好吃的、好用的东西，他总是第一时间邀请大姑一起分享。在大姑遇到困难时，爸爸也是二话不说，尽其所能帮助大姑。

每年春节，我们总是和一大家子亲戚欢聚一堂，共同辞旧迎新。长辈们觥筹交错，开怀笑谈，

孩子们更是欢呼雀跃，兴奋不已。

姐姐的名字叫嘉禾，不仅与家和同音，还饱含着爸爸妈妈对未来的期望。妈妈一直教育我们俩要和睦相处、互帮互助，要做彼此最亲密、最信任的人，而我们俩也做到了。姐姐总是包容我的不足，自己舍不得用的东西会大方地送给我。有她在，我便有了勇气和力量，因为我知道她是我最坚强的后盾，是我永远可以依赖和信任的人。

家是最小国，国是千万家。家和万事兴不仅是我们这个小家的家风，也是社会风尚的重要组成部分。我们国家是一个有56个民族的大家庭，在这个大家庭里，56个兄弟姐妹团结互助，谁也离不开谁。大家手牵着手，心连着心，共同走向富裕。

勤俭节约好家风

青岛台湛路小学 六年级2班 王蒙恩 指导教师 杨静

许多家庭都有代代相传的好家风，勤俭节约正是我们家的家风。我的太姥姥和太姥爷以身作则，饭菜没有吃完从不忍心倒掉，洗脚水用来冲厕所，淘米水用来浇花……耳濡目染间，我也深深受到了影响。

小时候，我不懂得“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”是什么意思。每逢过节，姥爷都会做一桌子好菜，看到美味的饭菜，我如同一只饿狼，每次盛很多菜，又吃不完，还把不少米粒掉在桌子上。姥爷经常教育我，这是浪费行为，不应该这样，我却以为意。等我上了小学后，终于明白了这句诗的意思，也明白了要珍惜每一粒来之不易的米。一

日三餐的节约看似不起眼，但长期积累也能“积沙成塔”。我不断提醒自己树立勤俭节约意识，做一名“节约小能手”。

我还时刻提醒自己从点滴小事做起，养成节俭的好习惯，进而带动身边的小伙伴也增强节俭意识。同时，我还积极向家人、邻居和朋友宣传勤俭节约的理念。

家庭是人生的第一课堂，而家风是一个家庭的精神内核，是社会风气的重要组成部分。勤俭节约，不仅是中华民族的传统美德，更是每个家庭家道兴旺的法宝，即使在生活比较富裕的今天，我们也不应丢弃这个法宝。



写给自己的一封信

青岛大学附属中学
九年级10班 张潇月

6岁的张潇月：

你好！

我忽然想以书信的形式穿越时空与你见面。明年此时，你是否长高？是否梳着高高的马尾？是否还那么爱穿蓝白校服？是否脸上依然洋溢灿烂的笑容？

回忆初中生活，初一的体育课给我留下了美好的回忆。难忘军训时那响亮的口号声，难忘第一次跑完800米拿到优秀的自豪感，难忘50米往返跑接力大家团结一致取得好成绩之后的欢笑声……在明年的体育锻炼中，你是否还会保持全勤？今年没能取得好成绩的立定跳远项目，你是否已找到了提高成绩的方法？

在山鹰科学院，我学到了很多课本中没有的知识，见识了三星堆的神秘、中国古建筑的魅力、海洋生物的神奇、中国航空航天的强大实力……明年的山鹰科学院，是否邀请到了你最感兴趣的专家？你是否一如既往认真做了笔记？你是否还在坚持自己想要探索海洋生物的理想？

这一年，每周三早晨你都比平时早起20分钟，坚持到校打扫卫生，为班级营造整洁干净的学习环境。不知道16岁的你有没有偷懒呢？有没有和同伴并肩协作，为班级拿到了几次流动红旗？

此刻你可能已经面临中考的压力了吧？你有没有抓紧点滴时间学习？有没有达成自己的目标？虽然你的地理生物达C不成问题，但是一定要努力，不要懈怠，要有“敏而好学，不耻下问”的态度，要有“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”的毅力，要有“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”的志气。

我知道，你的成功离不开我现在的努力。为此，我将严格要求自己，增强学习主动性，课前认真预习，上课专注听讲，课后总结经验，形成适合自己的学习方法。你是我的目标，也是我前进的方向，愿我在16岁再见这封信时，已经变得和信中一样美好！

15岁的张潇月
2023年10月29日

写给巴汝小伙伴的信

青岛市城阳区天泰城学校
五年级1班 刘骐铭 指导老师 刘倩

亲爱的巴汝小伙伴：

你们好！

寒风将至，不久美丽的雪花会如约而至，但是请相信，冬日再长也阻挡不住春的脚步。

我得知“蒲公英公益平台”把你们的美好心愿从四川凉山巴汝带到了青岛，原来你们也来自五年级1班！这份与我同年同班的心愿留住了我的脚步。我郑重签下这份心愿，然后连忙穿好衣物，用积攒的零用钱到体育用品店精心挑选了一份心愿礼物——羽毛球拍。

我从众多原创绘本中为你们选了《起跑线》《众志成城》等作品，这可是我小学阶段创作的绘本作品，里面有我在小学不同年级遇到的不同问题引发的感悟，希望你们会喜欢。

我还为你们创作了一幅书法作品，希望我们一起加油，我相信明天会更美好。

通过参与这次公益活动，我自己也收获了新的感悟。其实，公益不是一个人做了很多，而是每个人都去做一点，希望“蒲公英公益平台”能把希望的“种子”播撒给更多人，一起聚力帮助那些需要帮助的人。

虽不曾谋面，心里却似有千言万语要诉说。好了，信暂时写到这里吧，祝愿你们学业有成、天天快乐！

刘骐铭
2023年10月17日

观海新闻客户端